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01.

02.

03.

BIOLOGIA

A amebiase é uma doenga causada por Entamoeba
histolytica, adquirida apds a ingestdo de cistos do
protozoario presentes em agua ou alimentos
contaminados. Sobre este parasita, analise as
afirmativas abaixo.

1)  No intestino, os cistos se rompem, liberando
amebas que invadem as glandulas na parede
intestinal.

2) As amebas alimentam-se de sangue e outras
células no intestino, o que provoca inflamagdes.

3) As amebas sdo destruidas pelo sistema imune,
mas os cistos resistem e séo liberados nas fezes.

4) Os sintomas da amebiase sdo raros e geralmente
associados a febre alta e dor de cabeca.

Esta(ao) correta(s), apenas:

A) 1e3d.
B) 2e3.
C) 1,2e4.
D) 2,3e4.
E) 1e2.

A meiose, ilustrada abaixo, € um processo de divisdo
celular que gera células filhas com metade do nimero
de cromossomos das células originais.
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Considerando que a préfase | ndo é mostrada na figura
acima, é correto afirmar que:

A) nas etapas 2 e 3, inicia-se a ligagéo dos pares de
cromossomos homologos ao fuso acromatico.

B) na etapa 4, apds a degradagéo da carioteca, os
cromossomos alinham-se na regido central da
célula.

C) na etapa 5, o0s cromossomos estdo
descondensados e os nucléolos reaparecem.

D) na etapa 6, tem inicio a duplicagdo do conjunto
de cromossomos.

E) na etapa 1, ocorre a troca de segmentos entre
cromossomos homologos.

Dentre os principais gases poluentes do ar, estdo o
diéxido de enxofre (SO2), o dioxido de nitrogénio
(NO2), os hidrocarbonetos (HC) e o mondxido de
carbono (CO), que podem causar danos ambientais e
a saude humana. Para minimizar esses problemas,
algumas das alternativas abaixo poderiam ser
adotadas. Contudo, qual delas n&o impactaria
diretamente na mitigagao da poluigdo atmosférica?

A) Utilizagado de biocombustiveis.

B) Auséncia de queimadas.

C) Plantagao de arvores.

D) Limpeza de lagos e rios.

E) Preferéncia por transporte coletivo.

04.

05.

06.

Uma empresa americana é a primeira a oferecer
clonagem comercial de caes e gatos. A clonagem de
animais de estimagdo €& controversa, mas esta se
tornando cada vez mais popular, apesar de seu alto
custo. A empresa cobra o equivalente a R$ 230 mil
para clonar cachorros e R$ 140 mil, para gatos. Por
outro lado, a produgdo de clones naturais também
pode ser observada em diferentes organismos, devido
a diferentes processos. Contudo, ndo é um deles a:

A) propagacdo vegetativa, como ocorre nas
bananeiras.

B) reprodugdo por fragmentagdo, como ocorre nas
planarias.

C) geragcédo de gémeos dizigéticos, como ocorre em
humanos.

D) reprodugdo por brotamento, como ocorre em
hidrozoarios.

E) reprodugdo por biparticdo, como ocorre em
bactérias.

A andropausa representa o periodo da vida em que os
homens tém diminuida a produgdo de hormdnios
sexuais, tais como a testosterona, sendo este um
processo natural associado ao envelhecimento. A
queda na producdo desse horménio pode gerar como
consequéncia:

A) aumento do impulso sexual.

B) diminuicdo da espermatogénese.

C) aumento de glicose sanguinea.

D) diminuigdo dos batimentos cardiacos.
E) caracteristicas sexuais femininas.

Leia a noticia abaixo:

“Um caso raro de variola dos macacos foi notificado pelo
Reino Unido numa pessoa que visitou a Nigéria, na Africa, e
depois voltou a casa. A informacdo foi enviada a
Organizacdo Mundial da Saude, em 7 de maio. A pessoa,
cujo nome nao foi divulgado, registrou o que pensou ser
apenas uma irritagdo cutanea em 29 de abril. Dias depois,
essa mesma pessoa passou pelos Estados de Lagos e
Delta, na Nigéria. Em 4 de maio, foi feito o retorno para o
Reino Unido, quando ja foi dada entrada no hospital
briténico.”

Fonte: https://news.un.org/pt/story/2022/05/1789242

A variola humana, considerada erradicada devido a
vacinagao, era uma doenca viral altamente infecciosa.
Considerando a possibilidade de o virus do macaco
ser transmitido entre humanos, significa que o sistema
imunolégico humano:

A) passara a produzir anticorpos neutralizantes a
partir do contato do organismo com o virus do
macaco.

B) somente produz anticorpos neutralizantes contra
0 virus do macaco em pessoas imunizadas
contra a variola humana.

C) néao produzira anticorpos neutralizantes contra o
virus do macaco em pessoas imunizadas contra
a variola humana.

D) é capaz de gerar anticorpos neutralizantes contra
o virus do macaco que também protegeréo contra
a variola humana.

E) ¢é incapaz de gerar anticorpos capazes de
neutralizar o virus do macaco.
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07. Leia a noticia a seguir:

“O primeiro remédio a base de maconha aprovado no
Brasil deve chegar as farmacias a partir de junho. A Anvisa
(Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria) aprovou na
ultima semana o registro do Mevatyl, usado para sintomas
da esclerose multipla. Na sua composicdo ha o
tetrahidrocanabinol (THC) e o canabidiol (CBD) --
substancias que ja estiveram na lista de proibicdo da
agéncia.”

Fonte: https://www.uol/noticias/especiais/maconha-
medicinal.htm#tematico-1?cmpid=copiaecola

O THC é um canabinoide que age em diferentes partes
do cérebro, dentre elas aquela que regula o movimento
e a coordenagéo, ou seja:

A) o corpo caloso.

B) a glandula pituitaria.
C) atireoide.

D) o cerebelo.

E) o hipotalamo.

08. A figura abaixo ilustra o potencial de crescimento das
populagdes de organismos vivos na natureza, o qual
pode ser afetado por varios fatores de resisténcia
ambiental, indicado pela area “Y”.
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Analise as seguintes afirmativas:

1) A area Y poderia ser representada por
predadores, parasitas ou mesmo a auséncia de
alimento, o que explicaria o crescimento
populacional expresso na curva 1.

2) O crescimento populacional, mostrado na curva
2, é regulado pela capacidade da espécie em se
reproduzir diante de condigbes adversas.

3) A linha 3 representa a carga bidtica maxima
suportada pelo ambiente para abrigar uma
populagdo, ou seja, indica o momento em que a
mesma sera extinta.

Esta(&o) correta(s), apenas:

A) 2e3.
B) 1e3.
C) 2.
D) 1.
E) 1e2.

09. No estudo da evolugdo humana, os fosseis séo pecas-
chave para estabelecer relagbes de parentesco com
outras espécies de hominideos. A figura abaixo
representa uma arvore evolutiva de diversos fosseis da
linhagem humana. Nesta filogenia, as linhas finas
representam as possiveis relagbes de parentesco
entre as espécies, enquanto as linhas mais grossas
representam seus periodos aproximados de existéncia,
seguindo a escala de tempo indicada. O volume
craniano aproximado de algumas espécies também é

mostrado.
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Adaptado de: https://cerebromente.org.br/n12/mente/evolution/
evolution03_p.htm

Conclui-se que:

A) ha 4 mihées de anos, os hominideos
apresentavam volume cerebral mais préoximo de
chimpanzé (450 cm?) do que de H. sapiens.

B) Homo sapiens é a espécie que apresenta o maior
volume cerebral, comparativamente, a todas as
demais espécies de hominideos.

C) a espécie H. sapiens apresenta um ancestral
comum mais recente com H. erectus do que de
H. neanderthalensis.

D) Australopithecus afarensis ndo  apresenta
ancestralidade em comum com H. sapiens.

E) ao longo da evolugdo humana, o planeta sempre
foi habitado por uma Unica espécie de hominideo.
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10.

A anemia falciforme é causada por uma mutagao
localizada no par cromossdmico 11, que provoca
modificagdo na cadeia beta da hemoglobina humana.
Os individuos afetados herdaram o gene alterado de
ambos os progenitores e a doenga resulta em
deformacéo nos glébulos vermelhos. A figura abaixo
ilustra as diferengas na sequéncia de DNA, na cadeia
de aminoacidos e no formato das hemacias, em um
paciente normal, e em outro com a doenga.

Sequéncia normal

CAC

GTG GAC TGA GGA CTC

GTG

CAC CTG ACT ccT GAG

Cadeia beta da hemoglobina (normal)

22 o e | 22 H e
glutdmico

Sequéncia com a mutacao

CAC

GTG GAC TGA GGA CAC CTC

GTG

CAC CTG ACT CcCcT GTG GAG

Cadeia beta da hemoglobina (alterada)

11.

g

Hemacia normal

Hemacia falciforme

E possivel concluir que a anemia falciforme:

A) é uma doenga ligada ao sexo, que gera uma
proteina, com sequéncia de aminoacidos mais
curta, sem modificar a forma das hemacias.

B) possui padrao de heranga autossdmica
recessiva, que gera a substituicdo do aminoéacido
acido glutdmico pela valina.

C) ¢é uma desordem autossémica dominante, que
néo afeta o codon da valina, mas altera o numero
de aminoacidos na cadeia polipeptidica.

D) é produzida por uma mutagdo no cromossomo Y,
a qual altera a matriz de leitura do DNA, com
adicdo de um novo aminoacido, modificando a
forma da hemacia.

E) possui padrdao de heranga poligénica, cuja
alteracdo genética ndo modifica o numero de
aminoacidos da cadeia beta da hemoglobina.

A osmorregulacao é fundamental aos seres humanos e
animais, particularmente nos peixes, uma vez que sédo
encontrados em ambientes aquaticos de agua doce ou
salinos. Sobre este assunto, é correto afirmar que os:

A) peixes de agua doce tém concentragdo de soluto
no meio interno superior ao do ambiente externo.

B) peixes marinhos evitam a perda de agua corporal
para o meio externo acumulando sais no
organismo.

C) peixes de agua doce ndo bebem agua do meio
externo de forma a evitar sua entrada excessiva.

D) peixes marinhos eliminam os sais na urina de
forma bastante diluida.

E) peixes marinhos encontram-se em meio
hipoténico em relagao ao seu meio interno.

12.

13.

14,

15.

A politica de “Covid Zero”, na China, tem provocado a
quarentena de milhdes de pessoas, em algumas das
maiores cidades do pais, de forma a conter a
transmissdo viral. Apesar de no inicio da pandemia,
em 2020, tal abordagem ter sido bem-sucedida, em
2022, ndo ha o mesmo resultado. Varios fatores
podem contribuir para um novo aumento de casos de
COVID-19 no mundo, mas nédo é um deles:

A) flexibilizagdo do distanciamento social.

B) variantes virais de alta transmissibilidade.

C) viagens internacionais para paises com alta
incidéncia da doenga.

D) consumo de comidas exdticas de origem animal.

E) desobrigatoriedade do uso de mascaras.

A parede celular € um envoltério presente em algas,
plantas, fungos e bactérias, que mantém a forma da
célula em ambientes hipotdnicos e hipertonicos. Ja a
membrana celular, tem funcdo de barreira seletiva.
Considerando a adicdo de sal na carne de forma a
evitar sua deterioragdo por bactérias contaminantes, é
correto afirmar que a agua nesses microrganismos:

A) saidas células por difusao facilitada.

B) entra por osmose, aumentando o volume celular.

C) aumentara, provocando a ruptura da parede
celular.

D) diminuira, reduzindo a atividade metabdlica.

E) é mantida dentro das células por transporte ativo.

A utilizacdo do celular tem sido apontada como a
principal causa de acidentes de transito com pessoas
de 20 a 39 anos, segundo a Associagdo Brasileira de
Medicina de Trafego-ABRAMET. Considerando os
primeiros socorros a uma vitima de acidente
consciente, mas com sangramento abundante no
braco ou na perna, é recomendado:

A) lavar a area afetada com agua e sabao.

B) manter o corpo deitado e membros na altura do
corpo.

C) exercer pressao sobre o ferimento.

D) n&o utilizar garrote para interromper o fluxo
sanguineo.

E) remover a pessoa para local arejado.

Segundo a Empresa Brasileira de Pesquisa
Agropecuaria (EMBRAPA), estima-se que mais de um
bilhdo de pessoas consomem batatas diariamente,
sendo que a produg¢ao mundial supera 330 milhdes de
toneladas. Do ponto de vista botanico, as batatas sao
dicotiledénias da familia Solanaceae, sendo a batata
inglesa um tipo de:

A) raiz tuberosa.

B) bulbo.
C) vagem.
D) fruto.

E) caule nutritivo.

PROVATIPO 5



16.

17.

18.

Na gastrulagdo, ilustrada abaixo, as células
embrionarias definem o plano corporal do animal que
sera formado. A migracdo de células para dentro do
embrido dara origem aos musculos e érgaos internos,
formando uma nova cavidade cheia de liquido,
denominada:

A) vitelo.

B) morula.

C) arquéntero.
D) endoderma.
E) blastocele.

O tecido nervoso é composto por neurénios e células
da glia. Os neurbnios sdo especializados na condugéo
dos impulsos nervosos, enquanto que as células da
glia podem ter diferentes fungées, por exemplo:

A) oligodendrdcitos — sustentacéo fisica e nutrigéo.

B) dendritos — transmissao do impulso nervoso.

C) micréglia — formagdo da bainha de mielina do
sistema nervoso central.

D) células de Schwann — formagdo da bainha de
mielina do sistema nervoso periférico.

E) astrocitos — fagocitose de restos celulares.

O médico britanico Frederick Griffith (1881-1941)
realizou experimentos diversos com pneumococos,
bactérias que causam pneumonia. Dentre esses
experimentos, Griffith misturou uma cultura de
pneumococos encapsulados e virulentos, mortos por
aquecimento a 100°C, com outra contendo
pneumococos nao encapsulados e nao virulentos
vivos. A seguir, injetou a mistura em ratos. Os animais
morreram apoés 3-5 dias, sendo que foram identificados
véarios pneumococos “encapsulados e vivos”. Como
explicar o fenébmeno?

A) Os pneumococos vivos penetraram as capsulas
das bactérias encapsuladas mortas, tornando-se
virulentos.

B) Os pneumococos vivos adquiriram material
genético das bactérias mortas por “transformagéo
celular’, passando a sintetizar a capsula e
tornando-se virulentos.

C) Os pneumococos mortos doaram material
genético por “conjugacdo bacteriana” para as
bactérias vivas, que passaram a sintetizar a
capsula, tornando-se virulentas.

D) A mistura de bactérias estava contaminada por
virus bacteriéfagos, que transferiram material
genético das células mortas para as células vivas
por “transducéo bacteriana”.

E) As bactérias encapsuladas e
sobreviveram ao aquecimento a 100°c.

virulentas

19.

20.

Atletas de diferentes modalidades ingerem diversos
nutrientes caldricos, necessarios para a realizagéo de
trabalho celular. Por exemplo, carboidratos e lipidios
sdo ricas fontes energéticas, utilizadas em reagbes
metabdlicas, sendo que um grama de gordura gera 9
Kcal, enquanto que um grama de carboidratos gera 4
Kcal. O esquema abaixo ilustra uma dessas vias
metabdlicas.

o o
N 2 ATP *
o o
(@] ()]
< 2 ADP +P <
N N
Acido piravico X

O produto “X” da reagado acima é o:
A) Acido latico

B) Acido graxo

C) Acido citrico

D) Acido acético

E) Acido pirGvico

A fibrose cistica € uma doenga autossdémica recessiva
que compromete o funcionamento das glandulas
exdcrinas. Pessoas com a doenga apresentam muco
espesso e pegajoso nos sistemas respiratorio,
digestivo e reprodutivo, e aumento de sal no suor. A
elevada produgcdo de muco favorece o acumulo de
germes e bactérias, desencadeando infecghes,
inflamacgdes, entre outros problemas. O heredograma
abaixo ilustra uma familia com casos de pessoas
acometidas pela doenca.
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. Mulher com a doenga . Homem com a doenca

O Mulher sem a doencga D Homem sem a doenga

E correto afirmar que:

A) ocasal ll.3 e ll.4 tem 75% de probabilidade de ter
um filho com fibrose cistica.

B) o individuo 1.3 herdou o alelo da fibrose cistica
do individuo 1.1.

C) o individuo 1.4 tem 75% de probabilidade de ser
portador do alelo da fibrose cistica.

D) o individuo Ill.2 tem 100% de probabilidade de
ser portador do alelo para fibrose cistica.

E) ocasall.1el.2tem 50% de probabilidade de ter
um filho com fibrose cistica.
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QUIMICA

21. Devido a presenca de impurezas do tipo azido em

22.

medicamentos da classe das “sartanas”, a Anvisa
suspendeu a comercializagdo do medicamento
Losartana e determinou o seu recolhimento em todo o
pais. A reacdo de decomposi¢cdo desse medicamento
é representada abaixo, de forma simplificada:
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Acerca das estruturas descritas acima, analise as
proposigdes abaixo.

1) Na estrutura do produto da reagdo, o grupo azido
(N3) esta ligado a um carbono secundario.

2) A molécula de Losartana possui seis carbonos
primarios.

3) A Losartana possui formula igual a C22H23CINeO.

Esta(ao) correta(s):

A) 1e2, apenas.

B) 1e3, apenas.

C) 2e3, apenas.

D) 1,2e3.

E) 1, apenas.

Devido ao aumento da resisténcia dos micro-
organismos, tem ocorrido dificuldade na obtengéo de
medicamentos  antibidticos eficazes, como a
amoxicilina. Esse medicamento é comumente utilizado
no tratamento da otite média, de infecgbes da pele e
do trato urindrio, assim como de casos de faringite
estreptococica. A féormula molecular da amoxicilina
esta representada abaixo.

1 NH
2 H H
N __ -8
T T <
O N
HO (jﬁg; %5 3
CCOH

As trés fungdes orgéanicas indicadas na estrutura como
1, 2 e 3 sao definidas, respectivamente, como:

A) fenol, éster e amina.

B) amina, amida e acido carboxilico.
C) amida, éter e alcool.

D) amina, éter e acido carboxilico.
E) amida, cetona e alcool.

23.

24,

25.

A osmose é um processo espontaneo primordial para a
vida, sendo observado em todas as espécies.
Considerando que as células humanas possuem a
mesma pressdo osmética de uma solugdo de cloreto
de sodio 0,15 mol.L", quando células humanas s&o
adicionadas a uma solugéo 0,1 mol.L", ocorre:

A) adsorgdo de ions Na* na superficie das células.

B) transferéncia de moléculas de agua da solugéo
para as células.

C) aumento da concentragdo das solugdes no
interior das células.

D) transferéncia de ions Na* na célula para a
solugéo.

E) difusdo de ions Na* para o interior das células.

A Organizagdo Mundial de Saude (OMS) recomenda
que o consumo total de sddio (como ions Na*) seja
menor que dois gramas diarios. Em um refrigerante
cola tradicional, sdo encontrados 11,5 mg de sddio a
cada 250 mL do liquido. Supondo que foram ingeridos
1,0 L do refrigerante, qual a massa de sal ingerido,
considerando que o sal presente seja o cloreto de
s6dio?

Dados: massas molares em g.mol-': Na = 23; Cl = 35.

A) 104 mg
B) 96 mg
C) 116mg
D) 58 mg
E) 52mg

O resveratrol € uma molécula organica encontrada em
amoras, cacau e principalmente uvas vermelhas ou
pretas. A molécula estdo associadas propriedades
benéficas a salde humana, como antioxidantes, anti-
inflamatérias, cardioprotetoras e neuroprotetoras. A
estrutura molecular do resveratrol esta ilustrada
abaixo:

H

HG

OH
Resveratrol

Com relagdo a estrutura do resveratrol, analise as
afirmacgbes a seguir.

1) A molécula possui apenas um grupamento fenol
em sua estrutura molecular.

2) Todos os carbonos possuem hibridizagdo sp?.

3) A férmula molecular do resveratrol & C14H120a.

Esta(ao) correta(s):

A) 2, apenas.

B) 3, apenas.

C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3.

E) 1, apenas.
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26. Ustulagdo é um processo de aquecimento de sulfetos

27.

28.

29.

de metais na presenga de oxigénio, para obtengao de
metais, como: cobre, zinco e chumbo. No caso do
zinco, a reagao quimica esta representada abaixo:

ZnS(s) + O2(g) — Zngy + SO2q) (elevada temperatura)

Considerando que o rendimento da reacdo seja de
80% e se quer obter 32 mols de zinco, qual a massa
(em grama) de sulfeto de zinco necessaria para
realizar a ustulagao?

Dados: massas molares em g.mol-': O = 16; S = 32;
Zn = 65.

A) 3.725
B) 3.880
C) 4.268
D) 4.650
E) 3.104

Os oOxidos de nitrogénio estdo classificados como
poluentes atmosféricos, sendo muito prejudiciais a
saude. S0 capazes de provocar danos severos aos
pulmdes, como enfisema pulmonar, além de serem um
dos responsaveis pela chuva acida. Através da analise
de 1,5 mol de um tipo de 6xido de nitrogénio, foram
encontrados 21 g de nitrogénio e 48 g de oxigénio. A
férmula minima desse composto é:

Dados: massas molares em g.mol-': N = 14; O = 16.

A)  N20s
B) NO2
C) N20s
D) N0
E) NO

O oxigénio (O) é um dos elementos quimicos mais
abundantes da superficie da Terra. Ele é comumente
encontrado em substancias simples, como o gas
oxigénio (O2) e o gas ozbnio (Os). O gas oxigénio é
fundamental para sobrevivéncia da maioria dos seres
vivos, enquanto o gas ozobnio protege o planeta da
irradiacao ultravioleta emitida pelo sol. Acerca das
diferentes formas de organizagdo dos atomos de
oxigénio nos gases Oz e Os, podemos afirmar que se
trata de:

A) monémeros.
B) is6topos.

C) isbmeros.
D) alétropos.
E) polimeros.

Em um estudo sobre a oxidagdo do ferro em solugdes
salinas, foi preparada uma mistura entre agua, cloreto
de sddio, acido cloridrico e limalhas de ferro, em um
béquer. Quais séo os tipos de ligacdo quimica entre os
atomos de cada uma das substancias: H20, NaCl, HCI
e Fe?, respectivamente?

A) covalentes, ibnicas, covalentes e metalicas.
B) covalentes, idnicas, covalentes e ibnicas.
C) idnicas, covalentes, metalicas e covalentes.
D) ibnicas, covalentes, idnicas e metalicas.

E) ibnicas, ibnicas, covalentes e metalicas.

30.

31.

32.

Ao utilizar o nitrato de sodio (NaNOs) como sal
conservante de carnes, as bactérias convertem os ions
nitrato em nitrito (NO2), formando o nitrito de sddio.
Em presenga de agua, pH entre 5,4 e 6,0, ocorre o
terceiro processo de conversdo, em que é formado o
acido nitroso. Na presenga de substancias redutoras, o
acido nitroso é convertido a 6xido nitrico. Apds todo o
consumo do NaNOs, a velocidade de decomposicao da
carne aumenta devido a falta de conservantes. Acerca
das espécies formadas em cadeia durante a
conservagdo das carnes, analise as proposigoes
abaixo.

1) No ion nitrito, o nUmero de oxidagéo do nitrogénio
é +3.

2) A converséo dos ions nitrato em ions nitrito € um
processo de oxidagao.

3) O o6xido nitrico possui férmula igual a NO-.

Esta(do) correta(s):

A) 2, apenas.

B) 3, apenas.

C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3.

E) 1, apenas.

Joéias e ornamentos de prata (Ag) sofrem perda do
brilho e escurecimento devido a interagdo com
compostos sulfurados e formagao do sulfeto de prata
(Ag2S). A poluicdo atmosférica, assim como alguns
alimentos, sdo ricos em compostos sulfurados, como a
cisteina, que sofre degradagéo e interage com a prata.
Acerca do processo de formagédo do Agz2S, analise as
proposicbes a seguir.

1) A prata sofre um processo de redugédo, indo a
Ag*.

2) O numero de oxidagao do enxofre no Ag2S € -2.

3) A ligacdo quimica que ocorre entre a prata e o
enxofre é classificada como 100% covalente.

Esta(ao) correta(s):

A) 2, apenas.

B) 3, apenas.

C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3.

E) 1, apenas.

Mudangas climaticas em regibes geladas podem
causar a extingdo de espécies. Por outro lado, o
derretimento do solo congelado vem trazendo a tona
vestigios até entdo escondidos sob a camada de gelo.
Recentemente foi encontrada na Sibéria a ossada de
um mamute de 10.000 anos, cuja idade foi
determinada através da técnica de datagdo de
carbono-14 (*C). Essa técnica de datagéo & possivel
devido a:

A) decomposicdo de todo o '?C presente no
organismo apds a morte.

B) maior fixagdo do 'C nos tecidos dos organismos
apods a morte.

C) emissdo de '2C pelos tecidos de organismos
apos a morte.

D) comparag&o da proporgéo de C/'2C presente na
atmosfera com a proporgéo '“C/'2C presente no
tecido morto.

E) transformagdo do '>C em ™C no organismo apds
a morte e ao longo dos anos.
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34.

35.

. Dois reagentes quimicos reagem entre si (X + Y —
produtos) e as tendéncias reacionais sdo observadas
durante a reagdo. Quando um reagente X tem sua
concentragdo dobrada enquanto Y permanece
constante, dobra-se a velocidade reacional. Dobrando
as concentragbes de X e Y simultaneamente, a
velocidade aumenta oito vezes. De acordo com a
equagio de velocidade da reagdo (v = k[X]? . [Y]?),
qual é a soma das ordens de reagéo (a + b) para os
reagentes X e Y?

A) 2
B) 3
c) 4
D) 5
E) 1

A deficiéncia de fésforo no corpo humano pode causar
diversos problemas de saude, como diminuicdo de
apetite, anemia, fraqueza muscular e maior
suscetibilidade a infecgdes. As principais fontes de
fésforo sdo proteinas, leite e derivados, além de
leguminosas, cereais e graos. Considerando os ions
trivalentes do fosforo (P3*), qual a sua distribuigéo
eletronica?

Dado: numero atémico do P = 15.
A)  1s? 252 2p® 3s? 3p?

B) 1s?2s?2p6 3s? 3pb

C) 1s?2s22pb 3s?

D) 1s?2s?2pf 3s’

E) 1s22s? 2p® 3s? 3p?

As pilhas recarregaveis de niquel-cadmio hoje estao
descontinuadas, devido ao efeito memoédria e
principalmente pela toxicidade do cadmio, cujo
descarte inapropriado afeta a biota local. No inicio,
essa tecnologia foi a base de energia em diversos
equipamentos eletrénicos, como telefones celulares,
mas foi substituida por baterias de litio. A equagao da
pilha de niquel-cadmio esta representada abaixo:

2 NiO(OH)(s) + Cd(s) + 2 H20¢) 2 2 Ni(OH)z(s) + Cd(OH)zs)

Com base nos componentes da reagdo, analise as
proposigdes abaixo.

1) O cadmio é considerado o agente redutor da pilha.

2) O agente redutor sofre oxidacao.

3) O niquel sofre oxidagdo, indo de numero de
oxidagao +2 para +3.

Esta(&0) correta(s):

A) 1e2, apenas.

B) 1e 3, apenas.

C) 2e3, apenas.

D) 1,2e3.

E) 1, apenas.

36.

37.

38.

A braquiterapia € um tipo de tratamento radioterapico
em que a fonte de radiagdo é posicionada dentro da
regido que necessita de tratamento, ou junto a ela. Um
dos radioterapicos mais usados nesse tipo de
tratamento € o '%Pd, que possui tempo de meia-vida
de aproximadamente 16 dias. Considerando a massa
inicial de 32 mg do '°Pd, em quanto tempo a massa
se reduzira a 1/4 da quantidade inicial?

A) 8dias.
B) 4 dias.
C) 32dias.
D) 1dia.
E) 16 dias.

Os acgucares sdo carboidratos comestiveis, € no corpo
humano produzem em torno de 4,0 kcal por grama de
acucar consumido. O leite condensado, matéria-prima
para uma série de  sobremesas, possui
aproximadamente 0.25 mol de glicose (CeH1206) para
cada por¢cdo de 100 mL. Para uma sobremesa que
contétm 400 mL de leite condensado, qual a
quantidade de calorias total que pode ser liberada pelo
consumo da glicose presente na sobremesa?

Dados: massas molares em gmol™:H=1;C=12;0=
16.

A) 270 kcal
B) 360 kcal
C) 720 kcal
D) 1440 kcal
E) 180 kcal

Jan Ingenhousz, quimico holandés, foi o responsavel
por demonstrar que a respiragéo das plantas dependia
da luz. Em seu experimento, foi ilustrado que uma vela
acesa ndo apaga quando isolada com uma planta
verde na presenga de luz solar. O processo
demonstrado por ele, chamado de fotossintese, € um
dos pilares da vida na Terra, pois inicia a maior parte
das cadeias alimentares. O processo de fotossintese é
capaz de gerar moléculas de glicose através da
irradiagédo de luz em plantas que contém H20 e CO2. A
equacao simplificada esta representada abaixo:

aH0+b CO2— c O2+d CsHi1206

A soma dos coeficientes estequiométricos (a, b, c e d)
apos o balanceamento da equagéo € igual a:

A) 22
B) 18.
C) 6.
D) 4.
E) 19.
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39. Uma hepatite misteriosa tem causado preocupagéo na

40.

comunidade médica, atuando principalmente em
criangas. Os principais sintomas s&o gastrointestinais,
cor amarelada nos olhos, além da cor escura na urina.
Para a hepatite B, o Entecavir € um antiviral indicado
para o tratamento da infecgdo cronica do virus,
estando sua estrutura representada abaixo:

0
N{\NH
o, L e

OH

Na estrutura do Entecavir, quantos carbonos
assimétricos estao presentes?

A) 3.

B) 4.

C) 5.

D) 6.

E) 2.

Em laboratério, a diferenciagdo das bactérias

estafilococos e estreptococos é realizada pela adigédo
de perdxido de hidrogénio. Os estafilococos possuem
a enzima catalase, que acelera a decomposicédo do
peroxido em oxigénio, gerando efervescéncia. Acerca
desse processo, analise as proposi¢des a seguir.

1) A aceleragdo do processo de decomposigédo do
peroxido de hidrogénio ocorre devido ao
consumo da enzima catalase, sendo interrompido
apods o seu consumo total.

2) A reagdo catalitica descrita ocorre em meio
aquoso e é classificada como homogénea.

3) Na presenca da enzima catalase, a energia de
ativagdo da reagédo de decomposi¢ao do peroxido
de hidrogénio diminui.

Esta(&o) correta(s):

A) 2, apenas.

B) 3, apenas.

C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3.

E) 1, apenas.

MATEMATICA

41. Um paciente gasta R$ 900,00 mensais com a compra

42.

43.

de canetas de insulina. Quando o prego unitario da
caneta teve um aumento de R$ 37,50, ele passou a
adquirir duas canetas a menos do que a quantidade
anterior, gastando o mesmo valor mensal. De qual
percentual aumentou o preco da caneta de insulina?

1

A)  32—%
3
1
B) 31-%
3
]
C) 30—-%
3
1
D) 29—%
3
1
E) 33-%
3

Os diagramas abaixo contém informagbes sobre um
referendo, em determinado pais, para decidir se
permanecia no sistema Presidencialista ou se mudava
para o Parlamentarista.

40%
60%

[0 Néo elegivel [0 Presidencialismo

[ Elegivel O Parlamentarismo

Se somente dois tercos dos elegiveis para votar o
fizeram, qual percentual da populagéo total votou pelo
Parlamentarismo?

A)  30%
B) 35%
C) 40%
D) 45%
E) 25%

A precisdo de leitura de trés termOmetros é de 2°C,
para mais ou para menos. Por exemplo, se um dos
termdmetros indica 25°C, entdo a temperatura estara
compreendida entre 23°C e 27°C. Se um dos
termémetros indica 27°C, o outro indica 29° e o
terceiro indica 30°C, qual o menor intervalo em que a
verdadeira temperatura, dada em °C, estara?

A) [27,32]
B) [28,30]
C) [28,29]
D) [27, 30]
E) [25,32]
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45.

46.

Uma clinica vascular atende 360 pacientes, que s&o
acometidos de pelo menos uma das doengas
seguintes: hipertensao e diabetes. Dos pacientes da
clinica, um tergo séo hipertensos, mas nao diabéticos,
e 25% sao diabéticos, mas nao hipertensos. Quantos
pacientes da clinica sao hipertensos e diabéticos?

A) 180
B) 170
C) 160
D) 150
E) 190

O grafico a seguir ilustra o tempo utilizado para o
atendimento dos pacientes em um posto de saude. Na
horizontal, esta representado o tempo, em minutos,
necessario para o atendimento e, na vertical
correspondente, o numero de pacientes que foram
atendidos usando, cada um, aquele tempo.

Tempo necessario para atendimento
de pacientes em um posto de saude

40
35

30
25
20
15
10
: I
0
15 20 25 30

Qual a média de tempo utilizado para atendimento de
um paciente nesse posto de saude?

A) 18 minutos
B) 19 minutos
C) 20 minutos
D) 21 minutos
E) 17 minutos

E conhecido que, em um grupo de voluntarios que
participa de uma pesquisa, 10% estéo infectados com
um determinado virus. A pesquisa avaliara a eficacia
de um teste para detectar a presenca do virus nesse
grupo de voluntarios. Observou-se que, dos que
estavam infectados, 8% testaram negativo e, dos néo
infectados, 5% testaram positivo. Admitindo-se os
resultados desse experimento, se uma pessoa testa
positivo, qual a probabilidade percentual de ela estar
de fato infectada com o virus? Indique o valor inteiro
mais proximo do valor obtido.

A)  67%
B) 68%
C) 69%
D) 70%
E) 66%

47.

48.

49.

Um bebé pesa 3,2 kg e um més depois pesa 3,4 kg.
Assumindo que o peso aumenta de acordo com uma
sequéncia geométrica, qual seria 0 peso trés meses
apos a primeira pesagem? Indique o valor mais
préximo do valor obtido.

A) 3,83kg
B) 3,82kg
C) 3,81kg
D) 3,80 kg
E) 3,84kg

O Dexametasona & um corticosteroide usado para
aliviar inflamacgdes e tratar varias doengas. Um médico
prescreveu 7 mg de dexametasona. Quanto deve ser
aspirado de um frasco contendo 2,5 ml, em uma
concentragdo de 5 mg/ml do medicamento, para
atender a prescri¢gao?

A) 1,3ml
B) 14ml
C) 1,5ml
D) 1,6ml
E) 12ml

FISICA

Um estudante amarra com um né firme a ponta de
uma corda na ponta de outra corda. As duas cordas
possuem densidades bem diferentes. Ele segura a
extremidade da corda menos densa e pede para um
colega segurar o outro extremo da corda mais densa.
As duas cordas amarradas s@o entdo esticadas na
horizontal. O estudante gera um pulso que se propaga
na corda menos densa. Quando o pulso encontra o no,
o estudante observa que:

A) um pulso refletido com a mesma fase do pulso
incidente no n6 é gerado na corda menos densa
e um pulso transmitido com inversido de fase em
relacdo ao pulso incidente surge na corda mais
densa.

B) um pulso refletido é gerado e um pulso
transmitido surge na corda mais densa, ambos
com a mesma fase do pulso incidente no né.

C) um pulso refletido é gerado e um pulso
transmitido surge na corda mais densa, ambos
com inversdo de fase em relagdo ao pulso
incidente no no.

D) somente um pulso refletido € gerado no né, sem
que surja um pulso transmitido na corda mais
densa.

E) um pulso refletido com inversdo de fase em
relagdo ao pulso incidente no n6 é gerado na
corda menos densa e um pulso transmitido com a
mesma fase do pulso incidente surge na corda
mais densa.
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50. Um estudante deseja saber o comprimento de onda de

51.

52.

ondas eletromagnéticas na frequéncia de microondas.
Para isso, ele pesquisa que ondas de frequéncia
3,0x10° Hz se encaixam na faixa de microondas.
Considerando que a velocidade da luz no vacuo é
3,0x108 m/s, ele conclui que o comprimento de onda
destas ondas é igual a:

A) 0,010 m
B) 0,0m
C) 10m

D) 10m

E) 0,0010 m

Uma maga tem um buraco vazio no seu interior. A
parte sdélida da maga tem volume Vssidto € O buraco
vazio tem volume Wiazio. A maca é colocada dentro de
uma bacia com agua e flutua com metade do volume
sélido e metade do volume vazio acima do nivel da
agua (a figura a seguir ilustra esta situagédo
esquematicamente). Denotando a densidade da agua
por p e a aceleragédo da gravidade por g, o médulo da
forga de empuxo na maga é dado por:

nivel da agua =7 buraco
~—~
— (s
agua—_||

A)  pgVssiido/2

B) pg(Vssido+ Warzio)
C) yode] (Vsélido + Vvazio)/2
D) pg(Vssiido + Vazio/2)
E) pgVssido

O olho humano e a camara escura de orificio possuem
principios de funcionamento semelhantes. Em ambos,
os raios de luz atravessam uma pequena abertura,
propagam-se em uma regido e sdo projetados numa
superficie. No olho humano, a abertura, a regido e a
superficie correspondem, respectivamente, a pupila,
ao espacgo contendo o humor vitreo e a retina. A figura
a segquir ilustra uma camara de orificio, com um lapis
de altura H posicionado verticalmente a sua frente. A
imagem do lapis projetada verticalmente no fundo da
camara possui altura h = H/3. Se o lapis esta a uma
distancia de 60,0 cm do orificio da camara, qual é a
profundidade L da cdmara?

b Lo
A) 20,0cm
B) 30,0cm
C) 90,0cm
D) 180cm
E) 10,0cm

53.

54.

O fendbmeno conhecido como g-LOC (sigla em inglés
para “g-induced loss of consciousness” ou perda de
consciéncia induzida por g) ocorre, por exemplo,
quando um piloto de um avidao em grande velocidade
faz uma curva muito fechada. Nesse caso, devido a
alta aceleracao centripeta, a pressao sanguinea em
certas regides do seu cérebro cai a niveis
perigosamente baixos, que podem inclusive levar a
perda de consciéncia. A figura a seguir ilustra um avido
a jato numa trajetdria circular de raio R = 12,0 km no
plano horizontal. Considere que o piloto deseja evitar
uma aceleragdo centripeta superior a 3g, em que ¢
denota a aceleragdo da gravidade. Qual deve ser,
entdo, a maxima velocidade do avido nessa trajetoria?
Dado: g = 10,0 m/s2.

Fonte: www.stockio.com/free-clipart/ww2-fighter-plane

A) 500 m/s
B) 600 m/s
C) 700m/s
D) 800 m/s
E) 400 m/s

Uma particula de massa 6,0 kg desloca-se em linha
reta no sentido positivo do eixo x paralelo a uma
superficie horizontal. Na posicdo x = 0, a sua
velocidade tinha moédulo de 4,0 m/s. A Unica forga
agindo na particula ao longo do plano horizontal possui
direcdo x e varia de acordo com o grafico a seguir.
Sabendo que a particula entra em repouso na posigéo
x = 5,0 m, determine o valor de Fo.

FN)4
FO\
0 ' ! >
1,0\ 2.0 50 x(m)
—Fp f-————- ‘ .
A) 24N
B) 32N
C) 40N
D) 48N
E) 16N
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55. A doenga de Creutzfeldt-Jakob (DCJ) é um tipo raro de

encefalopatia espongiforme de carater degenerativo e
fatal, causada por proteinas mal enoveladas presentes
no cérebro. A figura a seguir mostra imagens de
ressonancia magnética de algumas fatias de cérebros
que possuem a doenca. A DCJ costuma acometer
tipicamente um a cada milh&do de individuos por ano.
Sabendo que a Terra possui atualmente 7,9 bilhdes de
habitantes, qual € a ordem de grandeza do numero de
individuos que se espera serem acometidos por DCJ
neste ano?

Fonte: www.ncbi.nim.nih.gov/pmc/articles/PMC5520355/figure/F2/

56.

A) 102
B) 103
c) 10
D) 105
E) 10

Pai e filho praticam regularmente exercicios aerdbicos
para manter o condicionamento fisico. Eles correm a
mesma distancia durante o exercicio. Se os tamanhos
médios dos passos do pai e do filho s&o
respectivamente iguais a 1,2 m e 0,80 m, calcule a
razdo entre o numero médio de passos do filho e o
numero médio de passos do pai durante as suas
corridas.

O

-~
A A A
O hAN-

57. Uma pequena esfera condutora com carga elétrica

58.

negativa é fixada no vacuo, como mostra a figura a
seguir. As linhas tracejadas representam superficies
equipotenciais esféricas com centro na esfera
condutora. Uma particula com carga positiva € trazida
lentamente do ponto A ao ponto B da figura. Nesse
caso, pode-se afirmar que a energia potencial elétrica
do sistema constituido pela esfera e pela particula:

-
’
’
1
\
N

A) diminui de um valor que ndo depende da
trajetoria da particula entre os pontos A e B.

B) aumenta de um valor que depende da trajetéria
da particula entre os pontos A e B.

C) diminui de um valor que depende da trajetéria da
particula entre os pontos A e B.

D) aumenta ou diminui dependendo da trajetéria da
particula entre os pontos A e B.

E) aumenta de um valor que ndo depende da
trajetoria da particula entre os pontos A e B.

Ondas eletromagnéticas possuem aplicacbes em
praticamente todos os ramos da Medicina. Uma das
mais antigas, descoberta em 1895 pelo fisico alemao
Wilhelm Réntgen, ganhador do Prémio Nobel de Fisica
de 1901, consiste na utilizagdo dos raios X para fazer
radiografias de estruturas 6sseas do corpo humano. E
correto afirmar que os raios X sdo ondas
eletromagnéticas:

A) com vibragdo longitudinal em relagdo a direcéo
de propagacdo, frequéncia maior que a da luz
visivel e comprimento de onda menor que o da
luz visivel.

B) com vibragéo transversal em relagéo a diregéo de
propagacao, frequéncia maior que a da luz visivel
e comprimento de onda maior que o da luz
visivel.

C) com vibragéo transversal em relagéo a diregéo de
propagacdo, frequéncia menor que a da luz
visivel e comprimento de onda maior que o da luz
visivel.

D) com vibragdo transversal em relacao a direcéo de
propagacéo, frequéncia maior que a da luz visivel
e comprimento de onda menor que o da luz
visivel.

E) com vibragdo longitudinal em relagdo a diregéo
de propagacéo, frequéncia menor que a da luz
visivel e comprimento de onda maior que o da luz
visivel.
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60.

Um cirurgido deseja realizar uma operagéo delicada no
aparelho auditivo de um paciente para o implante de
uma protese de titdnio na forma de um pequeno
bastéo linear. Ele precisa estar atento ao comprar a
protese, pois a protese € entregue com um
comprimento original de 0,40 mm a uma temperatura
inferior em 30°C a temperatura do corpo humano.
Considere que o coeficiente de dilatagéo térmica linear
do titdnio é igual a 1074/°C. Nesse caso, quando a
proétese for colocada no paciente, o seu tamanho sera:

A) 1,2 x 10 mm menor que o comprimento original.
B) 7,5 x 10" mm maior que o comprimento original.
C) 7,5x 10°3 mm menor que o comprimento original.
D) 9,0 x 103 mm menor que o comprimento original.
E) 1,2 x 10°3 mm maior que o comprimento original.

Um estudante dispbe de 2N resistores Ohmicos
idénticos, de resisténcia R = 3,0 Q, cada um. Ele
associa N desses resistores em série (conjunto A de
resistores) e N em paralelo (conjunto B). Em seguida,
ele associa o conjunto A em série com o conjunto B. A
resisténcia equivalente desta associagao final é igual a
10 Q. Qual é o valor de N?

A) 3
B) 4
C) 5
D) 8
E) 2

PROVATIPO 5



